真相调查 ZHENXIANGDIAOCHA

2015年5月14日 星期四 星级编辑 钱智琛 | 组版 李静 | 校对 陈文彪

父亲去世,母亲智障,亲人不养 患有心脏病的他露宿街头5年

7岁少年犯的绝望人生

□王德生 蒋林 记者 雷强

2015年4月3日,芜湖市鸠江区法院对一起盗窃案作出一审宣判,17岁的小光犯盗窃罪被判处拘役四个月,宣 告缓刑六个月,并处罚金1000元。收到判决书后,办理此案的检察官小林脸上却愁容不减。

小光的母亲是一名智障患者,在他出生不久父亲就患癌去世,3岁时他被家人遗弃,被送入福利院。10岁时,亲 戚将他接出福利院;2年不到,他再次流落街头……

两度被遗弃想回福利院遭拒

小林是芜湖市鸠江区检察院的一名检察 在最初翻开卷宗之时,小光短短17载的辛 酸经历让身为母亲的小林唏嘘落泪。小光的父 亲身患癌症于1999年去世,母亲则是一名智障

3岁时,小光被家人遗弃,后被公安发现并送至 芜湖市社会福利院收养,在这里度过了7年勉强算 "幸福"的时光——至少不会吃不饱、穿不暖。

10岁时,小光被母亲和叔父从福利院里接了出

来。小光渴望的亲情总算是又回来了,但随后叔父 举家迁出、奶奶改嫁外地、母亲因智障早已信心全 无。遭遇连连打击,小小年纪的他竟无处可去。

他想回福利院,可福利院却以小孩有亲人,不 属于孤儿为由拒绝了。

失去了福利院的庇护、又失去了亲人的保护, 12岁,当同龄的孩子在父母怀里撒娇,接受文化教 育、与同学们嬉戏时,小光却不得不面对残酷的现 实。而残酷,还不止这些。

心脏病少年以桥洞、公园为家5年

当初小光被送到福利院后,被诊断出患有先天 性心脏病,在福利院的帮助下,他顺利地完成了第 次心脏手术,但他仍然需要后续的治疗和手术。

"公安将小光带到检察院后,小光心脏病突然犯 了,呕吐不止并且昏倒在大厅,我被吓懵了。"小林说, "我办过的未成年案件不少,遇到的突发状况也多,但 看到他的境况,还是让我有遍布全身的心疼感觉。

在案发前的5年里,小光流落街头,肯德基等快 餐店成为他栖息的首选,桥洞、公园长椅也是他的 家,无论春秋冬夏、严寒酷暑。

从2013年到2015年,他先后盗窃10余起,主 要盗窃电动三轮车和电瓶车,到手后多是变卖折 现,以维持生计。被抓获归案前的最后一次盗窃是 发生在今年的大年初三,凌晨,他在一网吧趁被害 人熟睡,将其钱包内的300余元现金盗走。

"我没有学历、身体不健康,根本找不到工作, 更别说自力更生了。"面对检察官"你为什么要盗 窃"的讯问时,小光的回答让人充满无力感。



家庭无助、救助缺位导致

"一般的未成年犯要么是家长疏于管教,要么是叛逆追求 刺激,大多是主动犯罪,但小光的行为背后,却是一个家庭的 无助和社会救助的缺位。"小林说。

家庭对孩子的性格养成起着十分重要的作用,但亲情对 小光来说,显得奢侈。家庭教育几近为零。

在检察官与孩子的叔父联系上后,叔父表示,当初仅是陪 着孩子的母亲将孩子从福利院领回,并未领养小光,将小光领 回后,也曾送其上学,想让其接受正规教育,但因小孩"顽劣", 上学之事便不了了之。随后举家迁出后,更无力帮扶小光。

"当孩子找到家人以后,我们福利院是不能接收的。"面对 福利院为何拒收的疑问,福利院王副院长向检察官表示。

王副院长介绍,2008年小光的母亲和叔父的确是来接他 的,并且携带了村委会和派出所的证明,当时他的叔父表示愿 意抚养,他们办理了相关手续后,将孩子从福利院领走了。

一丝绿意希望照亮少年前程

2015年3月19日,未成年犯罪嫌疑人小光因涉嫌犯盗窃 罪被鸠江区人民法院依法提起公诉,2015年4月3日,法院就 此案作出一审判决:小光犯盗窃罪判处拘役四个月,宣告缓刑 六个月,并处罚金1000元。

"身为法律从业者,我将这个小家伙送上审判席;身为一 个母亲,又可怜他的身世,担心他的将来。"小林说。

"如果社会在小光12岁到17岁这五年里缺席了,那么,在未 来的日子里,亲人、政府部门、公益组织、福利机构就不应再度缺 席。"小林告诉市场星报、安徽财经网记者:"所幸的是,在相关部 门的帮助下,小光找到了一份工作,这份来之不易的工作,希望能 给小光的漫漫人生路,带来一丝绿意;盼望小光在经受此次教训 后,能在社会的帮助下,重新绽放笑脸。"(文中小光系化名)







自由选择,随心组合,全家齐享

宽带齐亭 高速宽带,品质保证,更有动态带宽解决临时提速需求。

语音 齐亭 长市漫合一,全家共享,成员间本地通话费全免,沟通无界限。

流量 齐享 丰富档次,按需选择,全家分享,放心使用;

应用**齐亭** 公众云服务,家庭安防服务,IP/互联电视,家庭游戏产品等丰富应用,帮您打造更智慧。更幸福的家庭生活。 多终端**齐亭** 套餐所含内容支持多终端共享,手机、固话、PC、pad、电视等设备均可使用。







